Materiāls ņemts no grāmatas: Agnis Andžāns, Aivars Bērziņš, Anna Bērziņa "Latvijas atklāto matemātikas olimpiāžu uzdevumi un atrisinājumi". Zīmējumu numerācija saglabāta kā grāmatā.

12. ATKLĀTĀ OLIMPIĀDE 4.-11. klasei (1984./85. m.g.)
4. klase

12.1. Kurš skaitlis lielāks: 93875632 + 4365 vai 93875637 + 4361?

12.2. Atrast mazāko veselo pozitīvo skaitli, kas satur ciparus 1, 9, 8 un 5 (un varbūt vēl citus) un dalās ar 9.

12.3. No kubiņiem, kur izmēri ir 1×1×1, salikts taisnstūra paralēlskaldnis, kura izmēri ir 10×11×12. Paralēlskaldņa kreisā skaldne, priekšējā un virsējā skaldne nokrāsotas. Cik ir tādu kubiņu, kuriem nokrāsota kaut viena skaldne?

12.4. Cik veidos skaitli 7 var izsacīt kā vieninieku un divnieku summu? (Veidi, kas atšķiras tikai ar saskaitāmo kārtību, tiek uzskatīti par dažādiem.)

12.5. Divpadsmit draugi katrs uzzinājuši pa vienam jaunumam (katrs citu). Katru vakaru viņi sapulcējās pa trim četrās dažādās vietās, un visi trīs, kas sapulcējušies vienā vietā, apmainās jaunumiem. Kāds ir mazākais vakaru skaits, pēc kura visi draugi var uzzināt jaunumus? (Citas iespējas nodot informāciju viņiem nav.) Draugu ‘‘trijnieki’’ dažādos vakaros var būt dažādi.

5. klase

12.6. Vai var uzzīmēt 7 nogriežņus tā, lai būtu 12 pāri savstarpēji perpendikulāru nogriežņu? Vai šādu pāru skaits var pārsniegt 12?

12.7. Dots, ka a + b > 0 un ab > 0. Pierādīt, ka a > 0 un b > 0.

12.8. 17 no klases skolēniem dejo, 17 skolēni dzied, 20 skolēni zīmē. Ir 3 skolēni, kas gan dejo, gan dzied. Ir 4 skolēni, kas gan dzied, gan zīmē. Ir 5 skolēni, kas gan dejo, gan zīmē. Ir tikai viens skolēns, kas gan dejo, gan dzied, gan zīmē.

Cik skolēnu ir klasē? (Zināms, ka katrs skolēns nodarbojas ar vismaz vienu no trim minētajiem vaļaspriekiem.)

12.9. Plaknē atrodas divu izliektu četrstūru kontūras. Cik daļās tās var sadalīt plakni?

12.10. Doti četri veseli skaitļi a, b, c un d. Ar vienu gājienu no tiem iegūst skaitļus 
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Ar jaunajiem četriem skaitļiem izdara to pašu, utt. Pierādīt, ka pēc kāda laika noteikti iegūsim četras nulles.

6. klase

12.11. Kādu leņķi veido pulksteņa minūšu un stundu rādītājs plkst. 13.40?

12.12. a) Dots, ka daļa 
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 ir saīsināma. Pierādīt, ka daļa 
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 arī ir saīsināma.

b) Vai no tā, ka 
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 ir saīsināma daļa, var secināt, ka 
[image: image5.wmf]b

a

 arī noteikti ir saīsināma?

12.13. Izteikt reizinājumu (a2 + b2)(x2 + y2) kā divu tādu izteiksmju kvadrātu summu, kas izveidotas no burtiem a, b, x un y, izmantojot reizināšanas, saskaitīšanas un atņemšanas operācijas.

12.14. Kvadrāts sastāv no 6×6 rūtiņām. Vai var katrā rūtiņā ierakstīt veselu skaitli no 1 līdz 36 tā, lai visi skaitļi būtu dažādi un katrā 22. zīmējumā parādītajā figūriņā ierakstīto skaitļu summa dalītos ar 9?
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12.15. Kādu lielāko dambretes dāmu skaitu var novietot uz 8×8 dambretes galdiņa melnajiem laukumiņiem tā, lai katru dāmu apdraudētu vismaz viena cita?

7. klase

12.16. Atrisināt nevienādību (3x - 1985) (7x - 4624) < 0.

12.17. Vai skaitlis, kura pierakstā ir 101 vieninieks un nav nekādu citu ciparu, dalās ar 101?

12.18. a) Doti trijstūra malu viduspunkti. Kā konstruēt trijstūri?

b) Doti izliekta piecstūra malu viduspunkti. Kā konstruēt piecstūri?

12.19. Plaknē atzīmēti 5 dažādi punkti, kuru abas koordinātas ir veseli skaitļi. Pierādīt, ka starp šiem punktiem var atrast tādus divus punktus, ka to veidotā nogriežņa viduspunkta abas koordinātas arī ir veseli skaitļi.

12.20. Izliektā astoņstūrī katra mala un katra diagonāle jānokrāso vienā krāsā. Turklāt nogriežņiem, kas nokrāsoti vienādās krāsās, nedrīkst būt kopīgu punktu. Ar kādu mazāko krāsu skaitu to var izdarīt?

8. klase

12.21. Atrisināt vienādojumu sistēmu
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12.22. Pierādīt, ka izteiksmes 
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vērtība nemainās, ja abās iekavās nosvītro daļas (apskatām tikai gadījumu x
[image: image9.wmf]³

2).

12.23. Doti 6 kvadrātvienādojumi x2 + pix + qi = 0 (i = 1; 2;... ; 6). Visi skaitļi p1, p2,... , p6 ir dažādi. Katram vienādojumam ir 2 dažādas saknes. Pavisam visiem vienādojumiem kopā ir 4 dažādas saknes. Atrast šo dažādo sakņu summu.

12.24. Plakne sadalīta regulāru trijstūru režģī. Par attālumu starp diviem trijstūriem sauksim mazāko gājienu skaitu, kāds vajadzīgs, lai no viena trijstūra aizietu uz otru, ar katru gājienu šķērsojot vienu malu (bet neejot caur virsotni). Katrs trijstūris nokrāsots vienā no trim dažādām krāsām. Pierādīt, ka var atrast divus trijstūrus attālumā 4, kas nokrāsoti vienā un tajā pašā krāsā.

12.25. Šaurleņķa trijstūrī no katras malas viduspunkta novilkti perpendikuli pret abām pārējām malām. Pierādīt. ka tā sešstūra laukums, kuru ierobežo šie perpendikuli, vienāds ar pusi no trijstūra laukuma.

9. klase

12.26. Vienā un tajā pašā riņķa līnijā ievilkts regulārs trijstūris un regulārs deviņstūris. Kuram no tiem visu malu kvadrātu summa ir lielāka?

12.27. Pierādīt, ka skaitļiem a, b un c ir vienādas zīmes tad un tikai tad, ja pastāv nevienādības ab + bc + ac > 0 un 
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12.28. Ar kādu vislielāko divnieka pakāpi dalās reizinājums

(n + 1)(n + 2)... (2n - 1)(2n), n 
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 N?

12.29. Pa apli izrakstīti vairāki skaitļi, viens no tiem ir 1, citi 0. Ar vienu gājienu atļauts izvēlēties trīs pēc kārtas uzrakstītus skaitļus, no kuriem vidējais ir 1, un mainīt tos visus trīs: 1 aizstāt ar 0, bet 0 ar 1. Atkārtojot šādus gājienus, gribam panākt, lai uz apļa būtu tikai nulles. Vai to var izdarīt, ja sākumā ir a) 1985 skaitļi; b) 1986 skaitļi?

12.30. Dzelzceļa mezgla shēma redzama 23. zīmējumā. No kreisās puses mezglam tuvojas 8 lokomotīves, kas var kustēties tikai no kreisās uz labo pusi (kustības ātrums var mainīties). Pierādīt, ka lokomotīves var pārkārtoties jebkurā kārtībā. (Katrs posms ir pietiekoši garš, lai uzņemtu kaut visas lokomotīves reizē.)

[image: image12.png]23 zim.




10. klase

12.31. Vai eksistē tāds a, ka vienlaikus izpildās nevienādības sina > 0, sin2a < 0, sin3a > 0, sin4a < 0, sin5a > 0?

12.32. Pierādīt, ka dalot pirmskaitli ar 30, atlikumā atkal iegūst pirmskaitli vai 1.

12.33. Caur punktu O trijstūra ABC iekšpusē novilktas trīs taisnes paralēli trijstūra malām (skat. 24. zīm.). Pierādiet, ka trijstūra MNK laukums nepārsniedz trešdaļu no trijstūra ABC laukuma.
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12.34. Izsacīt skaitli 1985 formā 1985 = a0 + a1×21 + a2×22 +... + an×2n, kur katrs no skaitļiem a0, a1, a2,... , an ir 0, 1 vai -1, turklāt a0a1 = a1a2 = a2a3 =... = an-1an = 0.

12.35. Plakne sadalīta kvadrātiņos kā rūtiņu lapa. Divi spēlētāji spēlē šādu spēli. Vispirms A nokrāso vienu rūtiņu zilu, pēc tam B -- kādu vēl nenokrāsotu rūtiņu sarkanu. Arī turpmāk viņi pēc kārtas krāso pa vienai vēl nenokrāsotai rūtiņai (A -- zilā krāsā, B -- sarkanā), turklāt A drīkst krāsot tikai tādu rūtiņu, kurai ar kādu zilu rūtiņu ir kopīga mala, bet B drīkst krāsot jebkuru rūtiņu. Vai B var panākt, lai A pietrūktu gājienu?

11. klase

12.36. Kvadrātā ABCD punkts M ir malas AB viduspunkts. Aprēķināt trijstūra BMO laukumu, ja AB = 1 (25. zīm.).
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12.37. Plaknē jānovieto n punkti tā, lai visi attālumi starp tiem būtu pa pāriem dažādi un pieņemtu visas vērtības 1; 2; 3;...; 
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. Vai to var izdarīt, ja a) n = 4; b) n = 1985?

12.38. Vai 270 + 370 dalās ar 13?

12.39. Pierādīt, ka nevienādībai 
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 eksistē atrisinājums, lai kādi arī būtu skaitļi a, b, c un d.

12.40. Pierādīt, ka plaknē var atzīmēt 4 punktus tā, lai 

a) nekādi 3 no tiem nebūtu uz vienas taisnes;

b) visi attālumi starp tiem būtu pa pāriem dažādi;

c) katrai 4 posmu slēgtai lauztai līnijai, kuras visas virsotnes atrodas šajos punktos, būtu viens un tas pats garums. 

Kā šo rezultātu var vispārināt telpā?

_1196014400.unknown

_1196014410.unknown

_1196014427.unknown

_1196014443.unknown

_1196014446.unknown

_1196014413.unknown

_1196014404.unknown

_1196014395.unknown

_1196014398.unknown

_1020769513.unknown

_1196014387.unknown

_1020769377.unknown

